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Mathematik

Pflichtbereich

Aufgabe P 1:

Gegeben sind das Rechteck ABC'D und das gleich-
schenklige Dreieck AE'F'. Es gilt:

p = 38,0°

AD =5,4cm

PG = 4,2¢m

AF =FEF

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks
BEG.

Aufgabe P 2:

Vom Viereck ABCD sind bekannt:

BC =6,6cm

AD = 10,8 cm

a =47,0°

v =132,0°

Berechnen Sie den Abstand des Punktes D von AB.
Berechnen Sie die Linge AC.

Aufgabe P 3:

Vor einer regelmaBigen gleichseitigen Pyramide sind
bekannt:

h=8,4cm
s =10,2cm.

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.

Aufgabe P 4:

Ein zusammengesetzter Korper besteht aus einem
Zylinder und einem Kegel.
Der Achsenschnitt des Zylinders ist ein Quadrat.

Es gilt:

Ages = 67,0cm? (Flicheninhalt der nebenstehen-
den Achsenschnittfliche)

a=06,2cm.

Berechnen Sie die Oberfliche des zusammengesetz-
ten Korpers.
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Aufgabe P 5:

Geben Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der Gleichung an:

422 + 32 — 6 4+x7 1-—3x

x? + 2x r+2
Aufgabe P 6:
Losen Sie das Gleichungssystem:
3y—7
y2 o +3
x
—6 =
Y 5

Aufgabe P 7:
Gabi legt bei ihrer Bank 2500€ zu folgenden Zinssdtzen auf drei Jahre an:

1. Jahr: 3,50 %

2. Jahr: 375%

3. Jahr: 4,25 %

Zinsen werden mitverzinst.

Das angesparte Geld ldsst sie nach Ablauf der drei Jahre ein weiteres Jahr bei der Bank. Fiir dieses vierte Jahr
erhilt sie 132,93 € Zinsen.

Wie hoch ist der Zinssatz im vierten Jahr?

Aufgabe P 8:
In einem Behilter liegen fiinf blaue, drei weile und zwei rote Kugeln.

Mona zieht eine Kugel, notiert die Farbe und legt die Kugel wieder zuriick. Danach zieht sie eine zweite Kugel.

e Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass zwei geichfarbige Kugeln gezogen werden?

e Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass von den beiden gezogenen Kugeln eine rot und eine weill ist?
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Aufgabe W 1:

a)

Gegeben ist das Trapez ABC'D
Es gilt:

AB =38,0cm

BC =4,2cm

5% A ﬂ
Berechnen Sie den Winkel a.

Gegeben ist das Dreieck ABC

Der Punkt M halbiert die Strecke BC'

Weisen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte
nach, dass dir den Flicheninhalt des Dreiecks
ABM gilt:

2

e
4

AraBm =

(1+\/§)

Aufgabe W 2:

a)

Von einer quadratischen Pyramide sind bekannt:

a=7,6cm
s =10,2cm

Der Punkt G halbiert die Seitenkante s.
Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks AFG.

Aus einem massiven Kegel wurde ein Teil ausge-
schnitten. Es gilt:

h =4e
r=3e
a=120° h

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte,
dass die Oberfliche des neu entstandenen Korpers i -
um g b

4e*(2m — 3)

kleiner ist. r



Aufgabe W 3:

a) Eine Parabel p; hat die Gleichnung y = —2% + 5.

Eine nach oben gedffnete Normalparabel po hat den Scheitel S2(2| — 5).
Durch die gemeinsamen Punkte der beiden Parabeln verluft eine Gerade.
Bestimmen Sie die Gleichung dieser Geraden rechnerisch.

Berechnen Sie die Winkel, unter denen die Gerade die z-Achse schneidet.

b) Von einer nach oben gedffneten Normalparabel p; sind die Schnittpunkte mit der z-Achse bekannt.

N1(1|0) und N2(5|0)

Durch den Scheitelpunkt der Parabel p; verlduft die Gerade g mit der Steigung m = —1.

Auf dieser Geraden liegt der Scheitelpunkt einer zweiten nach oben gedffneten Normalparabel, die mit der
x-Achse nur einen gemeinsamen Punkt hat.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts der beiden Parabeln.

Aufgabe W 4:

a) Ein Gliicksrad mit den Mittelpunktswinkeln 60°, 4

120° und 180° ist mit den Zahlen 20, 10 und 6 Q
beschriftet. Es wird zweimal gedreht. 0
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Sum-

me der erhaltenen Zahlen genau 30 ergibt? O

Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Sum- '\l
me groer als 12 ist? Q
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die Summe klei-

ner als 307

3
Das regelmilige Sechseck hat die Seitenlidnge ¢

Die vier grau eingefarbten Dreiecke bilden die Man-
telfliche einer quadratischen Pyramide.

Berechnen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte
das Volumen der Pyramide in Abhangigkeit von e.

Der Neigungswinkel zwischen einer Seitenfldche und
der Grundflache der Pyramide wird mit ¢ bezeich-
net.

[N][SY)
(9]

Zeigen Sie, dass gilt:

tan p = V2



